

干事创业不妨“多想一步”

实践出真知,实践长真才。习近平总书记指出:“同样是实践,是不是真正上心用心,是不是善于总结思考,收获大小、提高快慢是不一样的。”在实践中真正上心用心、善于总结思考,不仅关系收获大小、提高快慢,更关系能不能办成事、办好。这就要求我们在推动工作中,凡事多想一步、想深一层。

凡事多想一步,认真思考、反复揣摩、仔细掂量,是一个去粗取精、去伪存真的过程,也是一种由此及彼、由表及里的能力。这不仅是我们面对问题应有的态度,也是党员干部特别是领导干部能力水平的反映。延安时期,毛泽东同志为《新中

华报》题词“多想”,鼓励报纸工作人员多动脑、多分析。为什么要“多想”?因为很多工作如果不多想,就想不清楚、想不透彻、想不全面,进而影响工作,开“国之大者”。哪些工作没做到位、哪些问题没彻底解决,制约发展的堵点、痛点在哪,原因是什么,应该汲取什么教训、怎样弥

补?多想身上的担子、肩上的责任,多想群众急难愁盼,多想所作所为是否符合上级精神、符合政策要求、合乎法律法规,把问题想细、想深、想透,想实,知行合一,才能把事情做对、做好。

习近平总书记强调:“我们要常怀远虑、居安思危,保持战略定力和耐心,‘致广大而尽精微’。”既想到全局,又想到一域,既从宏观着想,又注重微观发力,保持战略定力和耐心,才能在面对复杂严峻和不确定的外部环境时,做到未雨绸缪,把握主动权。凡事多想一步、想深一层,就是要多想落实中的难点。开展工作的硬约束是什么,约束边界在哪里?各

项工作总目标和阶段性追求是什么,从何而来、由谁落实、如何保障?怎样充分调动积极因素,解决工作中可能出现的问题?凡事想在前面、谋定后动,在实际工作中才能更加有的放矢、精准高效,才能推动大家心往一处想、劲往一处使。

虎年伊始,许多工作正在谋划、起步阶段,尤需我们立足岗位、立足本职,不断提升脑力,真正上心用心、善于总结思考,拿出更多有价值的思路、方法、举措,以更好问题做决策办事情的高起点、高标准、高效能,不断为高质量发展奉献智慧和力量。

朱斌

在新长征路上大力弘扬伟大长征精神

“长征这一人类历史上的伟大壮举,留给我们最可宝贵的精神财富,就是中国共产党人和红军将士用生命和热血铸就的伟大长征精神。”习近平总书记深刻指出:“伟大长征精神,就是把全国人民和中华民族的根本利益看得高于一切,坚定革命的理想和信念,坚信正义事业必然胜利的精神;就是为了救国救民,不怕任何艰难险阻,不惜付出一切牺牲的精神;就是坚持独立自主、实事求是,一切从实际出发的精神;就是顾全大局、严守纪律、紧密团结的精神;就是紧紧依靠人民群众,同人民群众生死相依、患难与共、艰苦奋斗的精神。”

纵横十余省,长驱二万五千里,同敌人进行了600余次战役战斗,跨越近百条江河,攀越40余座高山险峰……1934年10月至1936年10月,我们党领导红军,以非凡的智慧和胆大无畏的英雄气概,战胜千难万险,付出巨大牺牲,胜利完成震撼世界、彪炳史册的长征。这是一次理想信念的伟大远征,一次检验真理的伟大远征,一次唤醒民众的伟大远征,一次开创新局的伟大远征,是中国共产党和红军谱写的壮丽史诗,是中华民族伟大复兴历史进程中的巍峨丰碑。这一惊天动地的革命壮举所铸就的伟大长征精神,是中国共产党人及其领导的人民军队革命风范的生动反映,是中华民族自强不息的民族品格的集中展示,是以爱国主义为核心的民族精神的最高体现。习近平总书记强调:“不论我们的事业发展到哪一步,不论我们取得了多大成就,我们都要大力弘扬伟大长征精神,在新的长征路上继续奋勇前进。”

伟大长征精神,作为中国共产党人红色基因和精神谱系的重要组成部分,已经深深融入中华民族的血脉和灵魂,成为社会主义核心价值观的丰富滋养,成为鼓舞和激励中国人民不断攻坚克难、从胜利走向胜利的强大精神动力。长征胜利80多年来,我们党团结带领全国各族人民,不断推进革命、建设、改革伟大事业,进行了一次又一次波澜壮阔的伟大长征,夺取了一个又一个举世瞩目的伟大胜利。长征永远在路上。必须清醒认识到,夺取坚持和发展中国特色社会主义伟大事业新进展,夺取推进党的建设的伟大工程新成效,夺取具有许多新的历史特点的伟大斗争新胜利,还有许多“雪山”“草地”需要跨越,还有许多“娄山关”“腊子口”需要征服。弘扬伟大长征精神,走好今天的长征路,是新的时代条件下我们面临的一个重大课题。习近平总书记深刻指出:“伟大

任平

资源枯竭型城市铜陵的转型发展

资源型城市是指在一定历史时期借助资源这一要素发展起来的城市类型。中华人民共和国成立后至改革开放后的一段时间里,得益于强大的资源优势,资源型城市发展十分迅猛,资源型城市的发展速度与水平均一时无两。随着资源型城市发展潜力逐渐降低、生态环境保护理念的提升以及可持续发展理念的提出,资源型城市的发展速度逐渐放缓,发展相对竞争力也逐渐降低。当前,资源型城市的发展已经陷入了两难境地,进行转型发展尝试是资源型城市在新时期发展的必然选择。

城市的发展离不开产业与企业的支持,更加需要政府进行科学统筹与规划。在新的历史时期,资源型城市转型发展是城市发展的客观诉求。过去依托相关资源特别是传统能源资源发展起来的城市,已经显现出了发展后劲不足的特征,其以资源能源为中心的城市产经体系与当代社会发展趋势、发展理念等不相协调。在资源型城市发展难度不断增加的大背景下,资源型城市必须要进行转型发展的尝试,通过转型发展谋求更大发展空间。

安徽省铜陵市作为我国重要的铜工业基地之一,也同样面临着资源枯竭的困境。党的十八大以来,铜陵市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,践行新发展理念,不断推动资源型城市转型发展,持续推进观念转新、经济转型、体制转轨、环境转优,着力解决历史遗留问题,逐步实现工矿城市向现代城市迈进,努力探索出一条符合实际的资源枯竭城市转型发展之路。

一、培优培强主导产业,加快推动产业升级。

主推铜冶炼跻身世界先进水平。建成闪速熔炼、闪速吹炼的“双闪”工艺技术升级改造等项目,形成世界较大规模阴极铜冶炼厂。主抓铜精深加工产业链延伸。加快构建深度融合、一体多元的完整铜产业链,2019年铜材产品产量达166.7万吨,占全国产量8.3%,是2009年的4.7倍。主攻铜基新材料产业发展。2019年全市省级铜基新材料产业集聚发展基地产

谢璇

在对历史的深入思考中汲取智慧、走向未来

在漫长的历史进程中,中华民族创造了独树一帜的灿烂文化,积累了丰富的治国理政经验,给人以重要启示。习近平总书记高度重视发掘和运用历史文化资源,强调“要治理好今天的中国,需要对我国历史和传统文化有深入了解,也需要对我国古代治国理政的探索和智慧进行积极总结”,始终坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,在继承和发扬我们党的优良传统基础上,不断从我国历史文化中汲取智慧和力量,开辟了治国理政新境界。

1.“治国常有,而利民为本”

“民惟邦本”是中国历史上国家治理最为突出的准则。中国古代民本思想着眼于安邦定国,以“民生”为核心,以安民、富民、养民为基础。比如,《尚书》主张“民惟邦本,本固邦宁”“民之所欲,天必从之”;《管子》提出“政之所兴,在顺民心;政之所废,在逆民心”“凡治国之道,必先富民”。这些主张的中心意思是,政权兴盛在于顺应民心,政权废弛则因为违逆民心。又如,《孟子》提出,“民为贵,社稷次之,君为轻”“水则载舟,水则覆舟”,同样强调人民的重要地位。中国传统民本思想源远流长,博大精深,涵盖中国古代爱民、重民、利民、富民、顺民、亲民、养民等一系列民本思想,成为我国优秀传统文化的重要组成部分。

中国共产党人历来高度重视从历史文化中汲取治国理政的智慧和力量,运用历史唯物主义的基本观点,自觉传承和弘扬中国历史文化中的民本思想,把为人民谋幸福、为民族谋复兴作为党的初心使命,确立了全心全意为人民服务的根本宗旨。

以民为本的思想资源也为我们党在新时代树立以人民为中心的发展理念,不断保障和改善民生、增进人民福祉、走共同富裕道路,提供了历史文化滋养。习近平总指出,“治国常有,而利民为本”。以人民为中心的发展思想,不是一个抽象的、玄奥的概念。不能只停留在口头上,止步于思想环节,而要体现在经济社会发展各个环节。这充分体现了习近平总书记对传统民本思想的思考、继承与发展,彰显着以人民为中心的发展理念。习近平总指出,“我们党的发展理念,始终把做到发展为了人民,发展依靠人民,发展成果由人民共享。”“中国共产党根基在人民、血脉在人民、力量在人民。”习近平总指出,“‘水能载舟,亦能覆舟。’这个道理我们必须牢记,任何时候都不能忘却”。要求全党“必须坚持人民至上,紧紧依靠人民,不断造福人民、牢牢植根人民,并落实到各项决策部署和实际工作之中”。在新时代,中国共产党人治国理政的根本目的,就是要不断满足“人民对美好生活的向往”,把造福人民的大事办好办妥。

2.“以数千年大历史观之,变革和开放总体上是中国的历史常态”

革故鼎新、与时俱进,是中华文明永恒的精神气质。《周易》之“易”,实为“变易”,即要顺应时势做出变革。《史记·商君列传》指出,“治世不一道,便国不法古”,意即治理国家不能拘泥于古法旧制,而是要在创新发展制度,探寻符合历史潮流的治国法则。从制度的层面看,《周易》认为应该“顺乎天而应乎人,革之时大矣哉”,也就是要坚持守正和创新相统一,既以开拓创新精神加强和完善自身,又通过革故鼎新不断开辟未来。这种革故鼎新、与时俱进的精神气质,推动几千年中国历史赓续发展、中华文明经久不衰。

勇于改革创新是中国共产党人的政治品格。建党百年来,在领导中

国革命、建设和改革的具体实践中,我们党始终坚持立新义、开新篇、闯新路,不断开拓创新,成功开辟了新民主主义革命道路、社会主义革命道路、社会主义建设道路、中国特色社会主义道路。

党的十八大以来,改革由局部探索、破冰突围转向系统集成、全面深化。习近平总指出,“站在中华民族五千年绵延历史的高度,深刻阐明新时代全面深化改革的重要性、必要性,指出‘以数千年大历史观之,变革和开放总体上是中国的历史常态’。今天的‘中国已经进入改革的深水区,需要解决的都是难啃的硬骨头,这个时候需要‘明知山有虎,偏向虎山行’的勇气,不断把改革推向前进”。习近平总指出,“一个国家选择什么样的治理体系,是由这个国家的历史传承、文化传统、经济社会发展水平决定的,是由这个国家的人民决定的”。

习近平总还充分运用历史文化资源,阐明全面深化改革的方法论。在谈到当前的改革胆子要大、步子要稳时,强调战略上要勇于进取,战术上则要稳扎稳打,“图难于其易,为大于其细”。又指出,“主谋于易;天下大事,必作于细”。全面深化改革要坚持从大局出发考虑问题。“不谋全局者,不足谋一域。”要从全局看问题,首先要看提出的重大改革举措是否符合全局需要,是否有利于党和国家事业长远发展。正是充分汲取历史智慧,在这些科学方法论的正确指导下,新时代全面深化改革呈现全面发力、多点突破、纵深推进的崭新局面。中国特色社会主义制度更加成熟更加定型,国家治理体系和治理能力现代化水平不断提高,党和国家事业焕发出新的生机活力。

3.“挖掘和传承中华法律文化精华,汲取营养、择善而用”

“法者,治之端也”。西周时期的“明德慎罚”思想,春秋战国时期儒家的“隆礼重法”思想,法家的“以法治国”“任法而治”“不阿贵”“刑无等级”思想,商鞅的“不法古,不循今”思想等,在漫长的历史发展中,中华文明积淀了深厚的法律文化思想,形成了独特的法律精神,彰显了中华民族的伟大创造力,形成了自成一统的中华法系,在世界法制史上独树一帜。习近平总指出,“要特别注意汲取我国法律文化精华,汲取营养、择善而用”;“法治兴则国家兴,法治衰则国家乱”。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央将全面依法治国纳入“四个全面”战略布局,予以协调推进。习近平总指出,“在继承传统法思想内核的基础上,从历史和现实相贯通、国际和国内相关联、理论和实际相结合的基础上,深刻回答了新时代为什么实行全面依法治国、怎样实行全面依法治国等一系列重大问题”。习近平总指出,“走什么样的法治道路、建设什么样的法治体系,是由一个国家的国情决定的。”为国也,观俗立法则治,察国事本则宜。不观时俗,不察国本,则其立法而民乱,事剧而功寡。”强调要着力处理好改革和法治的关系,指出“改革和法治相辅相成、相伴而生。我国历史上的历次变法,都是改革和法治紧密结合,变旧法、立新法,从战国时期商鞅变法、宋代王安石变法到明代张居正变法,莫不如此”。习近平总指出,“借鉴历史智慧,指出‘古人说:‘得其人而不得其法,则事必不能

行;得其法而不得其人,则法必不能济。人法兼资,而天下之治成’”,强调实施依法治国基本方略必须有一支高素质队伍。习近平总指出,“习近平法治思想植根于中国特色社会主义法治实践沃土,汲取中华优秀传统文化基因,开辟了马克思主义法治理论新境界,是我们党在新时代全面依法治国的根本遵循和行动指南。”

4.“我们的先人们早就认识到,反腐倡廉的核心是制约和监督权力”

《论语》指出,“为政以德,譬如北辰,居其所而众星共之”。《孟子》也讲,“以德服人者,中心悦而诚服也”。中华民族自古以来注重礼义廉耻,认为“礼义廉耻,国之四维,四维不张,国乃灭亡”;主张正己修身,“博学于文,行己有耻”“己所不欲,勿施于人”;强调“治乱之要,其在吏”“吏不廉平,则治道衰”,等等。中华文化中关于修身立德、正身律己、清正廉洁、忠于职守等的传统思想,是古代政德教育的重要内容,也是传统吏治思想的重要组成部分,它们为新时代加强党风廉政建设、全面从严治政提供了丰富的历史文化资源。

中国共产党人历来重视从中华优秀传统文化中汲取“正己”智慧。进入新时代,习近平总指出,“全党要牢记毛泽东同志提出的‘我们决不当李自成’的深刻警示,牢记‘两个务必’,牢记‘生于忧患,死于安乐’的古训,着力解决好‘其兴也勃焉,其亡也忽焉’的历史性课题。习近平总指出,“要特别注意汲取历史文化智慧来教育全党、推动全面从严治党工作。比如,在谈到如何做好反腐倡廉工作时,指出‘我们的先人们早就认识到,反腐倡廉的核心是制约和监督权力。我国古代很早就有监察、御史、弹劾、谏官等方面的制度。这些制度有不少在历代反腐倡廉中发挥了重要作用,对我们推进反腐倡廉制度建设具有借鉴意义”。在谈到如何发挥巡视作用时,引用唐代御史韦思谦所言,“不能动摇山岳,震慑州县,为不任职”。谈到“巡视就是要形成震慑”。在谈到廉洁自律问题时,指出“一个人战胜不了自己,制度设计得再缜密,也会‘法令滋彰,盗贼多有’”。正是在总结这些优秀传统文化的基础上,习近平总指出,“研究我国反腐倡廉历史,了解我国古代廉政文化,考察我国历史上反腐倡廉的成败得失,可以给人以深刻启迪,有利于我们运用历史智慧推进反腐倡廉建设”。

为了推动全面从严治党向纵深发展,习近平总指出,“大量援引中国古代人的名言警句教育各级党员干部。比如,‘奢靡之始,危亡之渐’传递了党要管党、从严治党的意志;‘不矜细行,终累大德’强调了慎独慎微、手握戒尺的意志;‘道私者乱,道法者治’宣示了执纪问责、严明纪律的决心。习近平总指出,“这些古训以新的时代内涵,不仅丰富了全面从严治党经验,也推动了以党风政风带动民风社风的探索,开创了全面从严治党新局面。”

5.“绵延5000多年的中华文化孕育着丰富的生态文化”

“道法自然、天人合一”是中华文明内在的生存理念。《道德经》的“人法地,地法天,天法道,道法自然”;《孟子》的“君子之于物也,爱之而弗仁;于民也,仁之而弗亲,亲亲而仁民,仁民而爱物”;《荀子》的“物各从其类”;《庄子》的“天地与我并生,而万物与我为一”等传统思想和观念,都注重人与自然的和谐相处、共生促进,彰显了万物共存、顺应自然的科学认知。

唐洲雁 毛强